

Литература

1. España y America Latina: cambio cualitativo de relaciones [Electronic resource]. – Mode of access: http://www.ilaran.ru/pdf/2013/Iberoamerica/IbA_2013_2/Yakovlev.pdf. – Date of access: 11.04.2022.
2. Латиноамериканский вектор внешней политики Испании [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/latinoamerikanskiy-vektor-vneshney-politiki-ispanii>. – Дата доступа: 11.04.2022.
3. Official website of the Ministry of Foreign Affairs of the Kingdom of Spain [Electronic resource]: España en Iberoamérica. – Mode of access: <https://www.exteriores.gob.es/es/PoliticaExterior/Paginas/EspanaIberoamerica.aspx>. – Date of access: 11.04.2022.

Камбоджийский вопрос в повестке отношений Франции и КНР

*Лазовик П. А., студ. III к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Журавская О. С.*

18 марта 1970 г. в Камбодже произошел государственный переворот: правитель Народом Сианук оказался свергнут, а к власти пришел камбоджийский премьер-министр Лон Нол. Новое правительство Камбоджи моментально установило союзнические отношения с проамериканской Республикой Южного Вьетнама. Камбоджа, которую в 1960-е гг. называли азиатской Швейцарией, оказалась втянутой во Вторую Индокитайскую войну [2, с. 63].

После того как в июне 1969 г. президентом Пятой республики стал Жорж Помпиду, 1 апреля 1970 г. Францией была опубликована декларация, в которой призывалось созвать международную конференцию, чтобы узаконить режим Лон Нола и объявить нейтралитет Камбоджи. Китайская сторона не разделяла позиций Франции. Премьер-министр Китая Чжоу Эньлай подчеркнул, что необходимо разделять двусторонние отношения Китай – Франция и попытки мирного урегулирования конфликта в Индокитае, предпринимаемые обеими сторонами, тем самым дав понять, что Китай не поддерживает французскую позицию по камбоджийскому вопросу [1, с. 25].

В июле 1972 г. министр иностранных дел правительства Помпиду Морис Шуман посетил Китай с официальным визитом, где встретился с высшими руководителями КНР. В ходе беседы стороны обменялись мнениями относительно Азии. Французы настаивали на том, чтобы китайцы следовали принципам, вытекающим из Женевских соглашений 1954 г., в частности речь шла о неприсоединении Северного и Южного Вьетнама к военным блокам, запрете на создание иностранных военных баз на их территории, а также о нейтралитете Лаоса и Камбоджи. Однако китайскую сторону не

устраивала такая расстановка сил. Поэтому сторонам не удалось достигнуть консенсуса по вопросу об Индокитае [1, с. 28].

Камбоджийский вопрос неоднократно поднимался и во время визита президента Франции Ж. Помпиду в сентябре 1973 г. Китайский премьер-министр Чжоу Эньлай пытался убедить президента Франции признать режим Королевского правительства национального единства Камбоджи во главе с бежавшим в КНР Сиануком. В частности, китайский премьер сказал: «...признание позволит вам сохранить преимущества, которыми вы ранее пользовались в Камбодже... Если Камбоджа хочет добиться статуса нейтральной, миролюбивой страны, было бы лучше, если бы Франция участвовала в этом процессе, выступая в качестве посредника...» [4]. На что президент Ж. Помпиду ответил, что Франция будет продолжать поддерживать режим Лон Нола.

Китай, в отличие от Франции, ясно изложил свою позицию в совместном коммюнике, опубликованном после визита Помпиду в Китай. По этому поводу в документе говорится: «...обе стороны считают, что камбоджийский вопрос должен решаться народом Камбоджи без иностранного вмешательства. Китайская сторона подтверждает, что Королевское правительство национального единства Камбоджи под руководством главы Камбоджи Самдек Норором Сианук – это единственное законное правительство Камбоджи» [3]. Хотя в ходе визита президента Ж. Помпиду стороны не пришли к единому мнению по камбоджийскому вопросу, все же можно сказать, что первый визит президента Франции в КНР привел к ряду положительных результатов. Совместное коммюнике отразило поддержку Китаем европейской интеграции, обе стороны заявляли об «отрицании гегемонии» в любой форме. Это должно было означать независимость КНР и Франции в реализации их внешнеполитических стратегий. Также в совместном коммюнике стороны договорились наращивать не только экономические отношения, но и сотрудничество в таких сферах, как авионавигация, механика, электроника и нефтехимия [5].

Таким образом, Франция и Китай так и не пришли к единому мнению касательно камбоджийского вопроса из-за смерти Ж. Помпиду. Только спустя время в январе 1973 г. было подписано Парижское соглашение, которое, как предполагалось, должно было привести к завершению войны. Но вооруженные действия продолжались до апреля 1975 г., и только когда столица Камбоджи перешла под контроль вооруженных сил «красных кхмеров», гражданский переворот в Камбодже завершился.

Литература

1. Нарбут, А. Н. Китайско-французские отношения в свете изменения внешнеполитического курса КНР (60-е – середина 70-х гг. XX в.) / А. Н. Нарбут // Вестник РУДН, Всеобщая история. – 2013. – № 3. – С. 23–35.

2. Самородный, О. Пол Пот. Камбоджа – империя на костях? / О. Самородный. – М. : Алгоритм, 2013. – 344 с.

3. Conférence de presse de Monsieur Pompidou [Ressource électronique]. – Mode d'accès: <https://www.ina.fr/ina-eclair-actu/video/caf94060379/conference-de-presse-de-monsieur-pompidou>. – Date d'accès: 08.04.2022.

4. Manac'h, E. Mémoires d'extrême Asie. Une Terre traversée de puissances invisibles. Chine-Indo Chine 1972–1973 / E. Manac'h. – Fayard, 1983. – 595 p.

5. Principaux evenements des relations sino-françaises [Ressource électronique]. – Mode d'accès: <http://french.china.org.cn/french/99618.htm>. – Date d'accès: 08.04.2022.

Важный мост сотрудничества между Китаем и Грузией

*Лань Пэнхэ, асп. БГУ,
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доц.*

Форум высокого уровня по международному сотрудничеству в рамках инициативы «Один пояс один путь» – самое статусное мероприятие подобного рода с момента выдвижения этой инициативы. Первый Форум прошел 14–15 мая 2017 г. в Пекине, став важнейшим событием 2017 г. для китайской дипломатии и сыграв значительную роль в укреплении международного и регионального сотрудничества. Среди полутора тысяч участников Форума, приехавших из более чем 130 стран со всех континентов планеты, находились главы государств и правительств 29 стран и представители трех важнейших международных организаций, в том числе Генеральный секретарь ООН и Президент Международного комитета Красного креста. Подытожив достижения Форума, можно сказать, что они охватывают такие сферы, как взаимное сопряжение политических установок, соединение инфраструктур, либерализацию торгово-финансовой сферы и сближение народов. А если говорить конкретно, то подписаны деловые соглашения по более чем 270 проектам. Второй форум высокого уровня по международному сотрудничеству в рамках инициативы «Один пояс – один путь», в свою очередь, стал важнейшим внешнеполитическим событием для Китая в 2019 г. В ходе Форума, проходившего в Пекине с 25 по 27 апреля под девизом «Совместно строить «Один пояс – один путь», идти к лучшему будущему», состоялись торжественная церемония открытия, круглый стол лидеров стран-участниц, совещания на высоком уровне, 12 подфорумов и бизнес-конгресс. В круглом столе приняли участие 40 человек, среди них 38 глав стран и правительств, включая Китай, а также Генеральный секретарь ООН и Президент МВФ. Общее число зарубежных участников Форума превысило 6 тыс. человек, представлявших 150 стран мира и 92 международные организации [1].